
TASSO DI INTERESSE LEGALE 

 

Il Ministero dell’Economia e delle Finanze, mediante decreto, ha diminuito il tasso d’interesse 

legale di un punto e mezzo percentuale rispetto a quello fissato per il 2013. 

Il tasso d’interesse legale, dunque, passa dal 2,5%, in vigore fino al 31.12.2013, all’1% in 

vigore a partire dal 01.01.2014. 

 

 

MISURA DEL TASSO D’INTERESSE LEGALE 

Fino al 31.12.2013 2,50% 

Dal 01.01.2014 1% 

 

 

La riduzione del tasso d’interesse legale ha rilevanza anche fiscale, in particolare per quanto 

riguarda la procedura del ravvedimento operoso. 

 

 

 

Tale istituto consente, al contribuente che ha commesso omissioni o irregolarità in sede di 

versamento dei tributi, di regolarizzare spontaneamente la propria posizione, sempreché la 

violazione non sia stata già constatata e non siano iniziati accessi, ispezioni o verifiche. 

L’istituto consente di versare contestualmente: 

 il tributo o l’eventuale differenza (se dovuti); 

 la sanzione ridotta; 

 gli interessi moratori calcolati al tasso legale con maturazione giorno per 

giorno, a partire dal giorno successivo a quello entro il quale doveva essere assolto 

l’adempimento, fino al giorno in cui l’adempimento è effettuato. 

 

Ravvedimento Operoso 



Questo comporta che i contribuenti che intendono ravvedersi nel 2014 per violazioni 

intervenute entro il 31.12.2013 dovranno calcolare e poi sommare tra di loro gli interessi 

calcolati sino al 31.12.2013val tasso del 2,5% e gli interessi calcolati al tasso dell’ 1% dal 

01.01.2014. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Esempio 
Il signor Franco ha omesso il versamento del saldo IMU 2013 per € 450, dovuto entro il 

16.12.2013.  

Il maggior termine entro cui franco può regolarizzarsi è il 30.06.2014, con la sanzione del 3,75%. 

Supponendo che il versamento venga effettuato il 16.06.2014, le somme da versare saranno: 

 l’importo del tributo omesso, ovvero € 450,00 

 la sanzione ridotta pari al 3,75% di 450, cioè € 16,88 

 gli interessi moratori calcolati nel seguente modo: 

 periodo dal 17.12.2013 al 31.12.2013 (15gg): 450 x 2,5% x 15 gg / 365 gg = € 0,4624 

 periodo dal 01.01.2014 al 16.06.2014 (167gg): 450 x 1% x 167 gg / 365 gg = €2 ,059 

per un totale interessi da versare pari a € 2,5 

 

 

RAVVEDIMENTO OPEROSO 
nel 2014 per violazioni 

intervenute fino al 
31.12.2013 

INTERESSI MORATORI = 2,5% 
per il periodo fino al 31.12.2013 

INTERESSI MORATORI = 1% 
per il periodo dal 01.01.2014 
alla data di regolarizzazione 

 
RAVVEDIMENTO OPEROSO 

nel 2014 per violazioni 
intervenute dal 01.01.2014 

INTERESSI MORATORI = 1% 
Per tutto il periodo intercorrente dal 
giorno successivo alla data di violazione 
fino alla data di regolarizzazione 


